

核心提示

根据国家发改委和生态环境部于今年初联合印发的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，到2020年年底，全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管，这一规定被业内称为“禁管令”。在距离塑料吸管的“大限”仅剩7天时间之际，针对塑料吸管“换血”情况如何？“换血”后消费者和商家感受怎样？昨日，记者对中心城区几家饮品店进行走访得知，不少饮品店用纸质吸管替代了塑料吸管，但遭顾客吐槽。



“禁管令”生效在即

塑料吸管没了 纸质吸管能代替吗

□见习记者 孙靖 文/图

多数商家已改用纸质吸管

在饮品店较为集中的中心城区五一文化广场附近，记者看到不少店铺已使用纸质吸管，有的则换成自带饮嘴的杯盖，但也有很多店铺依然提供塑料吸管。

“为了响应政策，我们店早在一个月前就不再用塑料膜进行封口了，改用了自带饮嘴的杯盖。”五一路上一家饮品店

的店员说，“消费者如果索要吸管，我们会进行相关解释，若是有的饮品一定要用吸管，我们会提供纸质吸管。”

记者在五一文化广场附近的餐饮店走访时注意到，部分消费者使用直饮杯盖或纸质吸管，塑料吸管的使用量相较以往有所减少。

无论春夏秋冬，出门逛街

手捧一杯饮品，似乎已成为当代年轻人的标配。一家饮品连锁店的店长告诉记者，他们一天能卖出100~300杯饮品，对应的吸管消耗也是这个数。在这家连锁饮品店，记者看到，橱窗上有塑料和纸质两种材质的吸管供消费者选择，店员会推荐消费者使用纸质吸管，塑料吸管渐渐被纸质吸管替代。

能否顺利告别塑料吸管

据了解，面对政策的变局，一些生产吸管的厂家早已做好布局，大量设备被淘汰，生产线已进行更新，可降解吸管业务占比不断提高。不少吸管生产厂商和需求大户表示，坚决响应国家政策号召，为环保事业作出应有贡献。

对于消费者对纸质吸管的吐槽，业内人士表示，随着制作工艺的逐渐提高，纸质吸管有望在75至80摄氏度也不会软化。但由于纸质吸管没有回弹，对于喜欢咬吸管的人来说，体验感将会打折扣。塑料吸管的环保替代并非只有纸质吸管这一种选择，像竹子、植物秸秆、玻璃、金属等，这些材料都可降解或可以循环利用，减少环境污染。

周口市律师协会副会长赵明表示，告别塑料吸管势在必行。依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》规定：未遵守国家有关禁止、限制使用不可降解塑料袋等一次性塑料制品规定的，将处以一万元至十万元的罚款。

市商务局流通业发展科相关负责人告诉记者，随着塑料污染治理工作的逐步推进，尤其全社会对这个工作的重视，相信人们将对环境友好型材料达成共识，环保替代材料的市场需求量和生产规模会越来越大，我们终会和塑料吸管告别。②9

纸质吸管遭顾客吐槽



易变形的纸质吸管

眼下，“禁管令”即将正式实施，我市多数饮品店已经做好准备，大部分会选择用纸质吸管进行替换，但纸质吸管相较于塑料吸管在抗水性上存在着劣势，加之冬季多数消费者喜爱喝热饮，纸质吸管泡上20分钟左右就会变形、变软等问题遭到不少消费者吐槽。

和闺蜜一起逛街的于女士说：“纸质吸管用一会儿就软了，杯内的珍珠都吸不上来，喝起来还有一股纸味儿。”

走访时，记者买了一杯热奶茶，体验了一下纸质吸管。相

比塑料吸管，崭新的纸质吸管相对坚硬，很容易就能扎破封口膜。但使用不一会儿，吸管口就会软化，过上20分钟，奶茶才喝一半时，浸泡在杯内的吸管就已软化、泡烂了，杯内的珍珠很难被吸上来。

对于消费者的吐槽和记者的亲身经历，饮品店的工作人员告诉记者，纸质吸管推出近一个月以来，不少消费者反映体验感不佳，泡一会儿就会变软。“建议消费者半小时内饮用完毕，不要用纸质吸管进行搅拌或戳扎果肉”。

